
Encuesta Injuv: 32 mil
jóvenes de la región no
estudian ni trabajan
Informe. Décima Encuesta Juventudes 2022 casi
duplicó el número de jóvenes “Nini”, respecto a la
anterior medición.

Alta deserción escolar, baja motivación para seguir
estudiando, problemas económicos y permisividad
de padres, explicarían parte del fenómeno. Pág. 3
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Con el resultado
Club de Deportes
Antofagasta se
ubica en el 9°
lugar de la tabla
de posiciones,
fuera de la liguilla
del ascenso.
La tabla es
liderada por
Deportes La Se-
rena con 54
puntos, seguida
deMagallanes y
Rangers, con 37
unidades.
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Mario Vernal
recibe
premio a la
trayectoria
Cultura.
El destacado músico
fue galardonado por
la SCD. Pág. 17

Nuevocrimen
de carabinero
eleva críticas
al Gobierno
Seguridad.
Gobernador Orrego
solicitó apoyo de las
FF.AA para el 18. Pág. 7
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Presidenta de
Sofofadestaca
Corredor
Bioceánico
Economía.
Rosario Navarro
resaltó necesidad de
aunar esfuerzos. Pág. 6
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Encuesta: 32 mil jóvenes de la
región no estudian ni trabajan
REGIÓN. La 10° Encuesta Juventudes 2022 del Instituto Nacional de la Juventud
reveló un preocupante aumento en el número de Ninis de la región.

AGENCIAUNO

LAPOBLACIÓN JUVENIL ENCHILE SEESTIMADAEN4.2MILLONESDEPERSONAS. ENLAREGIÓNEXISTIRÍAN 162MIL JÓVENESENTRELOS 15Y 29AÑOS.

Redacción
cronica@mercurioantofagasta.cl

J uan tiene 22 años, es del-
gado, usa el pelo largo, se
levanta todos los días alre-

dedor de las 11 horas y su vida
fluye “sin sobresaltos”, como
él mismo señala. No estudia ni
trabaja y vive al alero de sus pa-
dres.

Al igual que centenares de
jóvenes en la región, Juan inte-
gra una abultada lista que ac-
tualmente se conoce como la
generación “nini” (entre 15 y 29
años), un fenómeno cada vez
más creciente a nivel nacional
y que en Antofagasta presenta
especiales características.

Según la Décima Encuesta
Juventudes 2022 del Área de
Estudios del Instituto Nacional
de la Juventud (Injuv), los “ni-
nis” llegan al 11% del promedio
nacional en el mencionado
grupo etario, mientras que en
Antofagasta la cifra alcanza a
19%, casi duplicando el por-
centaje anterior y siendo unos
de los más altos del país.

La encuesta del Injuv señala
que la población joven a nivel
nacional es de 4 millones 200
mil personas en 2022, donde la
región reúne el 4% de este total,
esdecir, 162mil jóvenes.Deesta
última cifra, 32 mil son “ninis”.

El levantamiento de esta
medición fue entre 2021 y
2022, a nivel país consideró
9.700 casos entre los 15 y 29
años y en el ámbito local con-
templó una encuesta a 400
personas, teniendo un margen
de error del 4%.

RAZONES
Este resultado fue dado a

conocer en la constitución de
la Mesa de Juventudes Locales
y Municipios, donde estuvie-
ron presentes el gobernador
Ricardo Díaz, los seremis Mau-
ricio Zamorano, Paulina La-
rrondo y Hanna Goldener, la
directora (s) del Injuv, Tamara
Jaime, representantes munici-
pales y líderes educativos, ade-
más de diferentes organizacio-
nes ligadas a la juventud.

¿Por qué ocurre esta situa-
ción? Las razones son variadas,
como el fuerte aumento de la
deserción escolar tras la pan-
demia, embarazos adolescen-
tes, escasa motivación para se-

guir estudiando, problemas
económicos para acceder a la
educación superior y también
la permisividad de los padres
ante sus hijos. Un cóctel perfec-
to que pone en alerta a las au-
toridades y los expertos.

ESCOLARES
Sobre el fenómeno “nini” y

sus consecuencias, el cofunda-
dordelprogramaAntofaEduca,
Javier Figueroa, señaló que la
principal preocupación y desa-
fíos es atacar el problema en los
escolares,esdecir,elprimerseg-
mento involucrado en la mues-
tra, ya que ello tiene que ver
principalmenteconladeserción
escolar,problemasfamiliaresyde-
sigualdadessociales.

Elexpertoadviertequeelsis-
temaeducativoestádesconecta-
do con el mercado laboral, algo
que en el tiempo ahonda más la

brecha social y el círculo de po-
breza, de ahí que es necesario
mirar mucho más allá de la mi-
nería y dar paso a la innovación
al interior de las salas de clases.

Javier Figueroa explica que
el fenómeno de jóvenes sin es-
tudiar ni trabajar “causa efec-
tos desastrosos en la región, no
sólo desde el punto de vista
económico, sino desde la salud
mental, en gran medida por-
que este grupo es una verdade-
ra bomba que puede explotar
en cualquier momento”.

Una visión similar, aunque
con algunos matices, tiene el
directivo de The Giant School,
Marco Riquelme. Este colegio
subvencionado lideró este año
los mejores puntajes de la
prueba Simce de cuarto básico
en Lenguaje y Matemáticas.

A su juicio, hay un punto de
inflexión en este tema provoca-

do por la fuerte caída de 10
puntos de la asistencia en la
educación formal, con una
curva de descenso marcada
desde 2018 al 2022 y agravada
por el déficit de cupos, la nula
construcción de nuevos esta-
blecimientos, un sistema esco-
lar demasiado rígido, la migra-
ción y problemas de salud
mental de los jóvenes.

Otrostemasqueponeendis-
cusiónsonlafaltadeofertaesco-
larylaselevadascifrasdepreva-
lencia de jóvenes TEA, que tras
cursar sus estudios luego no
pueden encontrar trabajo, que-
dando en la incertidumbre.

Respectoaestosresultados,
el seremi de Desarrollo Social,
Mauricio Zamorano mencionó
que “la encuesta del Injuv per-
miteobtenerunaradiografíade
la realidad que debe ser abor-
dadayqueesnecesariocomba-
tir en forma multisectorial para
revertir estas cifras y sus nega-
tivos efectos a futuro”.

OTROSDATOS
El informe también señala

que el 60% de jóvenes vive aún
en la casa de sus padres, mien-
tras que un 27% declara vivir
en sus viviendas propias, ya
sea comprada o arrendada.

Lo que sí aumenta de ma-

nera significativa es la jefatura
de hogar juvenil, la cual pasa
de 11% a 20% en siete años. En
la región estas cifras son más
altas, fluctuando de un 17% a
32% en igual periodo, con un
claro impacto de las mejores
perspectivas laborales asocia-
das a la minería.

En cuanto al lado positivo
de esta generación de entre 15
y 29 años, la encuesta señala
que los jóvenes de la región son
solidarios o participan en algu-
na organización, con un 59% a
nivel regional en comparación
a la media nacional de 54%.

PREOCUPACIÓN
Paraafrontarestecomplejo

escenario de jóvenes sin estu-
diar ni trabajar, el gobernador
RicardoDíazy losseremisMau-
ricio Zamorano y Paulina La-
rrondo acordaron liderar una
segunda Mesa de las Juventu-
des, a fin de analizar este tema
y buscar posibles soluciones.

En primera instancia, el en-
cuentro con esta temática está
programado para septiembre y
será organizado nuevamente
porelInjuv.Unodelosobjetivos
es que las comunidades escola-
res también puedan exponer
susinquietudesyreflexionarso-
bre el fenómeno “nini”.�

ApelanalTricelpor
impugnaciónde
663personasdel
padróndeSierraG.

U na apelación presenta-
da por el candidato a al-
calde de Sierra Gorda,

Diego Fernández (RN), al Tri-
bunalCalificadordeElecciones
(Tricel)contrael fallodelTribu-
nal Electoral Regional (TER)
que dejó fuera a 663 personas
del padrón electoral de Sierra
Gorda en el denominado ‘Caso
Acarreos’generóunanuevapo-
lémica en el controvertido pro-
ceso de inscripción.

REACCIÓN
La candidata a alcaldesa

por esa comuna, Adriana Rive-
ra, quien llevó adelante la im-
pugnación ante el TER, mani-
festó su sorpresa por el recurso
ante el Tricel, ya que “quienes
dicen que están en contra del
acarreo busquen salvar el aca-
rreo y ganar las elecciones con
trampas,aunque eso signifique
robarle la democracia a nues-
tros vecinos y vecinas de la co-
muna de Sierra Gorda”.

Rivera agregó que esta ape-
lación busca nuevamente in-
cluir a militantes de Renova-
ción Nacional, dirigentes rama-
deros de otras ciudades, exfun-
cionarios municipales del exal-
calde Guerrero, familiares de
funcionarios municipales, inte-
grantes de bailes religiosos, fa-
miliares de candidatos a conce-
jales afuerinos, entre otros.

Destacó que “esta apela-
ciónnoescontradeAdrianaRi-
veraescontrade lademocracia
de la comuna Sierra Gorda y
busca anular una sentencia del
TERquefuecategórica,yquele
devuelve el derecho de elegir a
nuestros vecinos sus propias
autoridades”.

La candidata al sillón edili-
cioporSierraGordahizounlla-
mado a que el Tricel a nombre
de toda la comuna para que se
respete el fallo del TER que le
devuelve el derecho de elegir a
sus propias autoridades a la co-
muna.

“Todos estamos llamados a
cuidar lademocraciayrespetar
elecciones limpias para Sierra
Gorda”, sentenció. �

59%
de los jóvenes entre 15 y
29 años expresaron partici-
par en alguna organización
social o voluntariado.

“Causa efectos desas-
trosos en la región,
no sólo desde el pun-
to de vista económi-
co, sino desde la sa-
lud mental”.

Javier Figueroa
cofundador AntofaEduca

“La encuesta permite
obtener una radio-
grafía de la realidad
que debe ser aborda-
da y que es necesario
combatir en forma
multisectorial”.

Mauricio Zamorano
seremi Desarrollo Social
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